

“双12”激发线下市场消费

7成消费者选择手机支付方式

□记者 史妮超

昨天是“双12”开始的第一天。记者走访发现，“双12”大大激发了线下的消费狂欢热情。宁波多家超市、便利店客流较平日至少增加一倍，7成左右的消费者选择手机支付方式。



昨天，海曙恒一广场内，市民排队凭消费小票领礼品。记者 史妮超 摄

多家超市现“扫货潮”，餐厅门口坐满了等吃饭的人

昨天是“双12”开始的第一天。一大早，宁波多家超市、便利店、商场、餐厅、加油站等都被“买买买”的市民们攻占了。和往年一样，超市是“双12”消费者的“必争之地”。家乐福、世纪联华、欧尚、华润万家……一大早，超市还没开门，附近的居民就起了个大早来排队抢购。

“忙活了大半天，省了200多元，也算值了。”昨日，宁波市民许小姐和男朋友不仅把家附近超市、水果店、零食店、餐厅等逛个遍，还约上朋友分别在天一广场和鄞州万达广场解决

了一日三餐。

根据华润万家超市数据统计显示，截至昨天下午4点，单店单日客流量相比平常周末增加了30%左右，单日营业额预计可达50万元；欧尚恒一广场店单日客流量相比平常周末翻番，与此同时，广场内参与“双12”活动的各家品牌店的客流量也同步猛增。

在“双12”的号召力之下，宁波多家参与活动的餐厅午高峰也比平常周末来得早。昨天，记者在鄞州万达广场看到，中午11点不到，多家餐厅的门口已坐满

了等位吃饭的人。“一般来说，周末的消费高峰往往要比工作日迟，但‘双12’好像把四面八方的人从家里‘勾’了出来。”鄞州万达广场的一位工作人员表示。

除餐厅、超市、便利店之外，今年包括加油站、药店、运营商、停车场等都加入了“双12”。以加油站为例，“双12”期间，在宁波中石油加油使用支付宝结算可打8.8折，昨天下午，儿童公园附近的一家中石油加油站排起了长队，工作人员表示，当日单日销售量几乎翻番。

油米菜肉卖得最好，不少市民提前办年货

要论此次“双12”超市哪类产品最受宠？非食用油、大米、菜肉、纸品等民生商品莫属。

昨天下午，记者在多家超市现场看到，收银台前拿着手机等待支付宝结账的消费者排起了长队，而他们中购买得最多的就是食用油、大米和餐巾纸。不少人进门后，首先看的也是油米菜肉等民生商品。

多家超市负责人介绍，以油、米、洗衣液、纸巾等为代表的热门民生商品，备货量在平常周末的基础上又增加了3~5倍，以避免出现货架被抢空的情况。

也有不少市民趁着超市集体促销，提前办起了年货。家住东湖花园的张女士告诉记者，去年“双12”儿子教了她用支付宝买单，她觉得很方便。今年

“双12”恰逢周末，张女士准备提前买年货。“‘双11’淘宝上打折最多的还是化妆品和服饰，对于我们这样的老年居家一族不太实用。‘双12’超市打折促销，油米、洗发水、洗衣液、炒货、零食都挺便宜，生活必需品怎么买都不吃亏，适合大囤货。我准备这两天多转几家超市，提前采买过年物资。”

7成消费者用手机付款，移动支付平台拼抢“双12”市场

移动支付的大力度线下活动，不仅吸引了年轻人，还吸引了大批大爷大妈们带着手机去超市购物。为了参加“双12”的优惠活动，不少大爷大妈学会了用手机支付宝。昨日，根据华润万家、欧尚等多家超市统计数据显示，在已成交的订单中，移动支付的占比已经高达7成。

这也使得“双12”成为移动支付平台的拼抢战场。今年“双12”，除了支付宝之外，银联也推出了不少针对线下商家的“双12”优惠。不仅活动时间更长（12月11日至12月16日），折扣力度也更大（使用银联云闪付最高可享4折优惠）。据称，活动覆盖全国34家商超品牌近1.5万家门店，

沃尔玛、欧尚超市等是活动商户。

超市工作人士坦言，每当移动支付平台有优惠时，使用移动支付的顾客会猛增，“平时用支付宝、微信支付的主要是年轻人，但遇上移动支付有优惠，特别‘双12’这种大型优惠，很多大爷大妈会拿着手机来买单。”

宁波教育科技产业园昨日开园

为全国首个教育科技产业研发基地

本报讯（记者 李臻 通讯员 柯艳艳）一条龙创业孵化平台、一体化创业实训平台、一站式就业办理平台……昨日，由宁波市教育局牵头打造的宁波教育科技产业园（宁波市青年学生创业孵化园“青柠檬”）在鄞州区文苑路462号开园。据悉，该产业园为全国首个教育科技产业研发基地。

据介绍，该平台将通过行政引导、企业主导、学校参与

和基金助推，打造全国首个教育科技产业研发基地，搭建教育科技研发平台、课程资源推广平台、校企合作对接平台、国际资源转化平台、前沿科技体验平台、学生创业孵化平台、创新赛事组织平台等七个平台，发挥选择性课程体系研发、开放式教育资源研发、个性化管理软件研发、体验式实训设备研发等四项研发功能。

现场举行了园区首批入驻

企业签约仪式，上海学多多教育科技有限公司、杭州禾米教育科技有限公司、杭州导领教育科技有限公司、杭州维动教育科技有限公司、宁波印趣教育科技有限公司、宁波羚羊科技有限公司，以及园区委托运营机构宁波慧东教育科技有限公司等企业入驻园区。现场还为首批12名宁波市青年学生创业孵化园创业导师颁发了聘书。

两天只睡了一个多小时

开车追尾又撞护栏

“让我再睡一会儿”

本报讯（记者 吴震宁 通讯员 林凯 王云飞）当你驾车在高速公路上发生了车祸，你会怎么做？是惊慌失措不知如何是好，还是有有条不紊地进行自救？有这么一个奇葩的小伙子，驾车追尾大货车，竟然能在驾驶座上接着睡，任凭车子持续不断撞击边护栏。甚至等交警赶来时，他还迷迷糊糊地来了一句“警察叔叔，待会儿再问好么，让我再睡一会儿”。

前日中午，正在巡逻的高速交警宁波支队一大队林警官接指挥中心报案，有过路司机发现在G15甬台温高速往宁波方向过宁海收费站附近，有车辆发生追尾事故，而且，其中一辆小车发生事故后继续在“不断地撞击边护栏”！交警随即赶往事发地点。

等交警赶到时，两辆事故车辆已被道路施救人员拖离了高速公路，而此时小车司机还在事故车内酣然大睡。面对交警的询问，这小子只是艰难地睁着眼睛，神游物外地回答了几个问题，接着表示要“再睡会儿”，就又“不省人事”地倒在驾驶座上。

看到这种奇葩的场景，高速交警也只好通过事故另一方的大货车司机蒋师傅了解情况。蒋师傅说，事发时他在主车道上正常行驶，突然间车后传来一声巨响，紧接着感觉货车被往前推了一把。他意识到情况不妙，就又滑行了几十

米赶紧靠边停车，下车后发现是被一辆小车追尾了。而让他感到不可思议的是，此时，追尾他的小轿车竟还在慢悠悠地顶着边护栏往前挪。蒋师傅赶紧上前，拉开小车车门，帮忙熄火并拉起手刹。没想到，那小车司机竟依旧迷迷糊糊地睡着，最后还是等来车辆施救人员，大家才合力把他扛下了车。

鉴于小车司机奇怪的精神状态和反常的应对，高速交警怀疑他涉嫌毒驾，于是将其带至就近医院进行检查。不过，经医院两次尿检，排除了毒驾嫌疑。之后，清醒过来的小车司机凌先生也道出了实情，原来他是医疗器械的销售人员，为了完成一单生意，这两天愣是只睡了一个多小时。当天早上，他从台州出发回宁海西店，因为出发前服用了抗抑郁的药物，睡眠不足加之药物作用，一路上昏昏欲睡，不但错过了出口，还撞上了蒋师傅开的大货车。所幸事故当时，两车都是直行且速度不快，虽然小车追尾后又一再撞上边护栏，几近报废，但凌先生幸无大碍。事后，高速交警按照疲劳驾驶对他进行了处罚，并进行了安全教育。

高速交警再次提醒：在上路行驶前，一定要保持清醒的头脑，特别是独自驾车出行的驾驶员，如果感觉疲惫，应就近选择服务区或者高速出口，待休息充分后再继续驾车上路。

我市“治水强基”全面收官

明年启动防洪排涝2020行动计划

本报讯（记者 边城雨 通讯员 胡章）随着今年全市水利90亿元投资计划的提前完成，我市“治水强基”三年行动计划宣告收官，全市累计完成投资156.8亿元，超原计划的150亿元，共实施53个重大项目，42个完成建设，11个项目开工在建。这是记者从前天召开的全市水利局长会议上获悉的。

据市水利局负责人介绍，截至目前，“治水强基”三年行动计划的重大项目建设目标已基本实现，其中，甬江防洪工程基本实现三江干流和主要支流防洪堤防达标封闭，鄞东南沿山干河、小浞江、姚江东排等一批流域性排涝河道全面建成；累计建成应急强排泵站8座，总排水能力达320立方米/秒；完成67座水库除险加固和1070座山塘的分类治理；与此同时，三江清淤累计完成75万方淤泥量，平均降低河底高程达1.5米，河道平均

断面增加28.8%。在今年的“莫兰蒂”台风期间，面对甬江流域过程雨量达265毫米、流域型洪水重现的严峻汛情，“治水强基”工程经受住了大考，新建的“三江”堤防和沿江应急强排泵站等“治水强基”工程充分发挥了挡洪、强排功能，三江最大流量达到每秒793立方米。与往年相比，河网排水效率提高，涝水退去速度加快，抗洪减灾效益显著。

按照省“五水共治”和“百项千亿防洪排涝工程”战略部署，明年开始，我市将全面启动防洪排涝2020行动计划，再掀水利建设新高潮，按照“洪涝分治、蓄滞同步、分级保护、分区设防、防治结合、整体推进”的思路，计划在“十三五”期间重点建设20个重大水利工程，完成投资250亿元以上，进一步完善防洪排涝工程体系，补齐短板。其中，2017年全市计划完成投资60亿元，投资力度创历史新高。